

**ФГБОУ ВО Тверской государственный медицинский университет Минздрава
России**

МИГРАЦИЯ НАСЕЛЕНИЯ КАК ПРОБЛЕМА СОВРЕМЕННОЙ ДЕМОГРАФИИ

Миграция населения является важнейшим событием в жизни человечества и его развитии. Благодаря миграции мы можем наблюдать разнообразие рас и этносов населения Земли. На сегодняшний день в миграционных процессах принимают участие большинство стран нашей планеты, но больше всех миграция коснулась России и стран Западной Европы, таких как Англия, Франция и Германия, т.е. стран, в которых экономика, социальная поддержка и безопасность находятся на высоком уровне, что в свою очередь вызвало миграционный кризис.

Цель исследования: изучить основные понятия, механизмы и причины миграции.

Материалы и методы исследования: литература и статистические данные.

Результаты и обсуждение: миграция населения — это передвижение людей (мигрантов) через границы тех или иных территорий (страны, региона, области, района и т.д.), связанное с переменой места жительства навсегда или на более или менее длительное время. Миграционные потоки являются важным объектом исследования, поскольку дают сведения о том, как перемещается население, в каком направлении, что из себя представляет социально-демографический состав мигрантов.

Миграции различают внутренние (в границах стран) и внешние (с пересечением государственных границ). Эмиграция — это выезд из страны. Иммиграция — въезд в страну. Миграции различаются:

- по характеру: добровольные и принудительные;
- по продолжительности: постоянные, временные и сезонные;
- по территориальному охвату: межконтинентальные и внутриконтинентальные.

Причин миграций довольно много. Главной из них является экономическая. При этом принято различать два вида миграций, имеющих экономические причины. Переселенческие миграции, связанные с освоением новых земель. К ним можно отнести переселение людей в новые колониальные владения, начавшееся с эпохи Великих географических открытий. Трудовые миграции, связанные с заключением трудовых контрактов. Например, китайские и индийские кули. В настоящее время в развитых странах работают по контракту более 25 млн трудящихся-мигрантов. Особое место занимает такое явление, как "утечка умов", имеющее в своей основе экономические причины. Другими, не менее важными причинами миграций являются политические. Примерами таких миграций в настоящее время могут служить: эмиграция граждан Украины в Российскую Федерацию и страны Западной Европы, а также, неконтролируемый поток беженцев из стран Ближнего Востока в европейские страны. Помимо названных, миграции населения могут быть вызваны национальными, религиозными, экологическими и другими причинами.

Главными центрами иммиграции на протяжении длительного времени были США, Канада, Австралия, Бразилия, Южная Африка. Однако после Второй мировой войны общие потоки межконтинентальных миграций сократились, но выросли внутриконтинентальные миграции. Важным центром притяжения рабочей силы стала Центральная Европа, где проживают 12-13 млн. иностранных рабочих из стран Южной Европы (Испания, Португалия, Италия, Греция, Югославия), Азии (Индия, Пакистан,

Турция) и Северной Африки (Алжир, Ливия, Египет). Новый район трудовой иммиграции сложился в нефтедобывающих странах — Саудовской Аравии, Кувейте, ОАЭ, Бахрейне, Катаре. Сюда приезжают рабочие из Египта, Йемена, Сирии, Судана, Индии, Пакистана, Бангладеш и др. США и Канада также остаются важным центром трудовой иммиграции. Общая численность иностранной рабочей силы в этих странах оценивается примерно в 6 млн человек. Новая волна внешних миграций связана с политическими событиями в Восточной Европе. Только в ФРГ с 1989 г. иммигрировало около 2 млн человек — немцев из ГДР, стран Восточной Европы и СССР.

Новое миграционное явление последних лет — увеличение числа беженцев из зон территориальных конфликтов. Количество беженцев в настоящее время составляет около 20 млн. человек.

Миграции оказывают существенное влияние на структуру населения. Так, трудовая иммиграция увеличивает долю экономически активного населения в общей численности населения страны, а также долю мужского населения, поскольку в большинстве мигрируют в поисках работы мужчины.

Современная международная миграция населения представляет собой многогранное явление, влияющее на все стороны развития общества, будь то экономика или политика, демографические процессы или национальные отношения, идеология или религия. Выступая в прошлом главным образом в формах кочевничества, военных и колонизационных переселений, международная миграция населения с развитием капиталистической системы хозяйствования приобрела новые черты. Возникла необходимость в огромных перемещениях людей, лишенных средств производства.

Современный мировой миграционный процесс по своему содержанию и массовости существенно отличается от аналогичных процессов не только прошлого века, но и первой половины прошлого столетия. Главные его особенности следующие:

- Миграция охватила все континенты, весь мир и обрела поистине глобальный характер. На начало последнего десятилетия XX в. в мире уже насчитывалось более 45 млн трудящихся-мигрантов. Небывалая масштабность мировой миграции трудовых ресурсов представляет собой важнейшую особенность современности.
- Если в 50—70-е гг. миграция шла в основном из развивающихся стран в индустриально развитые, то с 80-х гг. наблюдается и встречный миграционный процесс: перемещение иностранной рабочей силы из более развитых в менее развитые страны.
- Доминирующим мотивом трудовой миграции остается экономический.
- Миграции трудовых ресурсов способствуют и современные технологии производства, основанные на принципах международного разделения труда. Это связано прежде всего с деятельностью транснациональных компаний, организующих производство в системе мирового хозяйства.
- На современном этапе развития значительно увеличилась нелегальная миграция рабочей силы, которая стала мировой проблемой. В начале 90-х гг. в Европе находилось примерно 2 млн нелегалов. В США их 6 млн, а по некоторым источникам — 13 млн. Это в основном мексиканцы, работающие в сельскохозяйственном секторе. В Японии таковых менее 300 тыс., в Малайзии около 500 тыс., в России от 500 тыс. до 1 млн.
- В международной миграции происходят качественные изменения, обусловленные НТР, суть которых состоит в значительном увеличении среди мигрирующих доли квалифицированных специалистов. Сегодня этому процессу присущи некоторые новые черты. Первое. На смену “утечке мозгов” пришла их циркуляция: произошла диверсификация направлений миграции. США продолжают оставаться общепризнанным центром притяжения для профессионалов. Но одновременно представители профессиональной элиты из промышленно развитых стран, как уже

отмечалось, едут на временную работу в развивающиеся страны. Второе. Принципиально новым явлением стало движение профессионалов не только “к капиталу”, но и “одновременно с капиталом или вслед за ним”. Прежде всего, это связано с деятельностью ТНК и большими возможностями карьерного продвижения для профессионалов. Третье. Современному уровню миграции профессионалов присущ принципиально иной организационный уровень, выразившийся в возникновении своеобразной международной корпорации “охотников за головами”. Четвертое. Имеет место интеграция системы высшего образования. Она предполагает продолжение обучения студентов из многих стран мира, например, в США или Японии (для китайских студентов). Безусловна результативность подобного способа подготовки специалистов для посылающих стран. Однако многие из них не возвращаются на родину.

- Страны, имевшие в прошлом статус метрополии, ориентируются на импорт рабочей силы из своих бывших колоний и зависимых стран.
- Если в страны традиционной миграции (США, Канада, Австралия, ЮАР) в XIX в. и первой половине XX в. въезжали исключительно европейцы, то в 80—90- х гг. они составляют незначительную часть мигрантов. В иммиграционных потоках в эти страны преобладают выходцы из Азии, Латинской Америки, Африки и Карибского бассейна.
- Одной из характерных особенностей современного этапа международной миграции рабочей силы стало все более активное вмешательство государства в этот процесс. Оно регулирует сделки на мировом рынке рабочей силы, дает разрешение на въезд и следит за сроками выезда иммигрантов. Оно занимается вербовкой и созданием благоприятных условий для найма иностранных рабочих.

В последние годы неконтролируемые миграционные процессы охватывают страны Ближнего Востока, Западной Европы и России. Связано это не только с трудовой миграцией, но и с массовым потоком беженцев из зон боевых конфликтов. Таким образом, без изучения процессов миграции, влияния их на демографические показатели и на здоровье населения в целом невозможно построить правильную политику народонаселения в конкретном регионе и в стране.

Выводы: миграция населения оставалась и остается одной из основных проблем каждого государства, выражаясь в различной форме и влияя на все его сферы. Главной причиной миграции населения является плохое экономическое положение страны, но в последнее время миграционные процессы являются следствием вооруженных конфликтов и государственных переворотов, в связи с этим у государств возникает необходимость кардинально пересмотреть свою миграционную политику, а это в свою очередь затрагивает все сферы страны и главным образом общество. Поэтому изучение миграционных процессов позволяет грамотно построить миграционную политику, которая в свою очередь будет положительно влиять на население страны в целом.

Литература

1. Газета “География”, ноябрь 1998г., № 44.
2. Газета “География”, апрель 1999г., № 13.
3. Газета “География”, март 2000г., № 11.
4. Газета “География”, апрель 2000г., № 16.
5. Авдокушин Е. Ф. “Международные экономические отношения”